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Вступ. Однією з важливих проблем економічної
науки була і залишається проблема взаємодії держа-
ви та приватних підприємницьких структур у
здійсненні економічної діяльності. Доцільність парт-
нерських відносин у реалізації державних проектів і
програм є необхідною умовою організації взаємо-
вигідної співпраці державних установ та бізнесових
структур. Дослідження практики господарювання як
економічно розвинених країн, так і країн, що розви-
ваються, свідчить про зростання активності застосу-
вання різних форм партнерства держави та приват-
ного бізнесу в різноманітних галузях. Особливий інте-
рес до такої практики спостерігається у пострадянсь-
ких країнах. Це пояснюється багатьма прикладами
успішного розв’язання проблем не тільки у галузях
соціальної інфраструктури (транспорті, житлово-ко-
мунальному господарстві, медицині, освіті тощо), а
й у стратегічних сферах, що раніше перебували вик-
лючно у державній монополії (наприклад, військові
та космічні розробки). У західній практиці така взає-
модія держави та приватного бізнесу отримала на-
зву Public-Private Partnership (РРР), тобто державно-
приватного партнерства.

Приватно-державне партнерство – це одна з форм
спільної роботи бізнесу і держави, розповсюджена в
Європі з початку 1990-х років. Але в Україні вона
мало відома, більш того, навіть сама назва ще не
ввійшла в лексикон і не є зрозумілою. В чому ж по-
лягає сутність приватно-державного партнерства?
Будь-яка держава для виконання соціально-економі-
чних функцій повинна створювати й підтримувати
належним чином об’єкти, які мають стратегічне і
соціальне значення. До таких об’єктів належать
підприємства виробничої і соціальної інфраструк-
тури, але в державному бюджеті, як правило, немає
достатньо коштів для їх утримання. Щоб розв’язати
цю проблему, використовується концепція приват-
но-державного партнерства (в економічній літературі

отримала назву державно-приватного партнерства).
Огляд останніх джерел досліджень і публікацій.

Слід зазначити, що сьогодні серед науковців не існує
єдиного погляду на сутність державно-приватного
партнерства. Так, одні спеціалісти розглядають дер-
жавно-приватне партнерство як форму непрямої
приватизації насамперед через те, що досвід країн з
розвинутими ринковими відносинами часто свідчить
про перерозподіл повноважень між державою та
приватним бізнесом з передачею останньому ши-
роких повноважень, пов’язаних з володінням, експ-
луатацією, будівництвом і фінансуванням об’єктів
суспільного значення. Інші науковці вбачають у дер-
жавно-приватному партнерстві особливу, повноцін-
ну форму заміни приватизації державних об’єктів,
яка дає змогу, з одного боку, реалізувати потенціал
підприємницької ініціативи приватного капіталу, а з
іншого – зберегти контрольні функції держави у су-
спільно значущих секторах економіки. При цьому
держава залишається власником об’єктів, залучаю-
чи до розв’язування багатьох завдань приватний ка-
пітал. Тобто у цьому випадку державно-приватне
партнерство розглядається виключно як форма оп-
тимізації виконання та надання суспільству публіч-
них благ. Незважаючи на різне бачення державно-
приватного партнерства як у вітчизняній, так і за-
рубіжній практиці, все ж можна виокремити низку
основних спільних рис, таких як:

- модель взаємодії держави та приватного бізнесу
передбачає об’єднання їхніх зусиль і ресурсів (у тому
числі сильних сторін та переваг);

- між учасниками партнерства обов’язково має
місце розподіл ризиків;

- метою створення партнерств є реалізація
найбільш суспільно значущих проектів;

- взаємодія держави та приватного бізнесу перед-
бачає довгострокову основу;

- предметом партнерства є розвиток, використан-
ня й управління державною та муніципальною влас-
ністю.

Серед провідних науковців, які досліджують осо-
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бливості розвитку приватно-державного партнерства
та питання, пов’язані із застосуванням різноманіт-
них механізмів взаємодії держави й приватного бізне-
су, можна назвати таких учених, як В. Варнавський,
В. Вісящев, Ю. Зворикін, В. Кондратьєв, С. Сосна,
М. Погребняк, В. Узунов [1-7].

Необхідність застосування приватно-державного
партнерства у виробничому комплексі пенітенціар-
ної системи є очевидним, оскільки певний потенціал
для використання його механізмів закладений і в со-
ціальній сфері, пов’язаній з виправленням засудже-
них. І хоча поки мова не йде про інвестування в ство-
рення приватних виправних колоній, але використан-
ня ресурсного потенціалу підприємницьких струк-
тур для більш ефективної організації праці та про-
фесійного навчання засуджених з метою їх подаль-
шої ресоціалізації є просто необхідним.

Постановка завдання. Участь приватного бізне-
су в cоціальних проектах передбачає необхідність
проведення суттєвих інституціональних змін усере-
дині системи відносин «влада (держава) – бізнес»,
зокрема розширення участі приватного бізнесу у
виконанні деяких економічних, управлінських, а іноді
й організаційних функцій. У той же час важливо за-
безпечити роль держави не тільки як основного ре-
гулятора взаємодій з бізнесом, а і як представника та
захисника інтересів та потреб суспільства. У матері-
алах значної кількості публікацій, присвячених ана-
лізу використання приватно-державного партнерства
в умовах ринкової економіки, не досліджується ме-
ханізм залучення приватного бізнесу в пенітенціарній
системі. Тому мета статті полягає у виділенні основ-
них проблем залучення приватно-державного парт-
нерства як чинника підвищення економічної ефек-
тивності діяльності підприємств виробничого комп-
лексу пенітенціарної системи.

Основний матеріал і результати. З точки зору
теорії управління, сама держава повинна створюва-
ти інфраструктуру, навколо якої бізнес зможе розви-
вати сучасне виробництво. Але для реалізації цієї ідеї
потрібна велика довіра між державою та бізнесом.
Готовність самого приватного бізнесу брати участь
у реалізації проектів і програм, а отже, і масштаби
його участі залежать швидше від політичних перс-
пектив розвитку країни, ніж від стратегічних доку-
ментів, у яких поставлені конкретні цілі й визначені
завдання [1].

Будь-яка держава для виконання соціально-еконо-
мічних функцій повинна створювати і підтримувати
об’єкти, які мають стратегічне і соціально-політичне
значення. Щоб розв’язати цю проблему, застосову-
ють концепцію приватно-державного партнерства.
Нині фінансові зобов’язання держави в розвитку со-
ціально-економічної інфраструктури зростають, ос-
кільки вони потребують великої кількості фінансо-
вих ресурсів на своє утримання і є малоприбуткови-

ми, а в державному бюджеті не завжди вистачає
коштів на підтримку названих об’єктів. У цій ситуації
і залучають бізнесові структури, застосовуючи різні
способи повернення коштів. Основною характерною
рисою приватно-державного партнерства є довго-
строкове співробітництво між суспільними і приват-
ними секторами. Коли приватний бізнес здійснює
фінансування створення та модернізації інфраструк-
турних об’єктів, якими традиційно керувала держа-
ва і котрі знаходилися у її власності [3].

Розкриваючи зміст категорії приватно-державно-
го партнерства, яка використовується в економічній
літературі, розуміємо, що це будь-які офіційні відно-
сини або домовленості на фіксований чи нескінче-
ний період часу між державними і приватними учас-
никами, у якому обидві сторони взаємодіють у про-
цесі ухвалення рішення та співінвестують обмежені
ресурси, такі як гроші, персонал, устаткування й
інформацію для досягнення конкретних цілей у виз-
наченій сфері науки, технології та інновації [5].

Існує декілька форм державно-приватного парт-
нерства – контракти, оренда, концесія, угода про роз-
поділ продукції і спільні підприємства. Розрізняють
також моделі державно приватних партнерів – кон-
кретні проекти, що виникли в результаті законної і
прозорої процедури добору відповідних учасників
державно-приватного партнерства, враховуючи
принципи зростання автономності приватного сек-
тора, починаючи з моделі повного державного кон-
тролю і закінчуючи максимально автономним при-
ватним сектором: державне забезпечення суспіль-
ними благами; контракти на надання послуг; аутсор-
синг; продаж і користування на базі лізингу; опера-
тивне управління, підтримка і стратегічне управлін-
ня; будівництво, оперативне управління, передача
державі; будівництво, користування на базі лізингу,
передача державі; будівництво, володіння, оперативне
управління, передача; проектування, користування,
стратегічне управління, фінансування; франшиза;
концесія; партнерство з додатковими правами; по-
вна приватизація [4].

Оцінка ефективності приватно-державного парт-
нерства зводиться до реалізації системи принципів
організації взаємодії суб’єктів. У науковій літературі
можна знайти ряд сформульованих принципів взає-
модії держави і промислового бізнесу, які є базови-
ми орієнтирами  в досягненні соціально-економіч-
них цілей з використанням механізмів приватно-дер-
жавного партнерства, а саме: принцип партнерства,
принцип соціальної відповідальності, чітке цілепок-
ладання та системність дій [2].

Інша система принципів приватно-державного
партнерства включає принципи взаємодії, такі як
принцип економічної свободи, принцип забезпечен-
ня взаємної вигоди в реалізації заходів щодо підви-
щення ефективності галузі, принцип узгодженості
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приватних і державних інтересів з метою забезпечен-
ня економічного зростання та поліпшення якості
життя населення [1].

Ще одну сучасну систему принципів і умов доц-
ільності реалізації механізму  приватно-державного
партнерства представлено таким чином: принцип
платності, принцип позитивності і максимуму ефек-
ту для всіх учасників приватно-державного партнер-
ства, принцип терміновості, принцип цільового ви-
користання [6].

Виходячи з вищевикладених принципів, можна
стверджувати, що приватно-державне партнерство
є комплексним критерієм, за допомогою якого оці-
нюють доцільність організації партнерських відносин
між державою та приватним бізнесом у процесі ре-
алізації соціально-економічних проектів і програм.

Світовий досвід показує, що приватно-державне
партнерство широко розповсюджене у Великобри-
танії, хоча  уряди інших європейських країн все част-
іше починають використовувати цю схему. Британсь-
ка форма приватно-державного партнерства харак-
теризується тим, що приватний інвестор будує со-
ціально значущі об’єкти за власні кошти, потім  екс-
плуатує ці об’єкти протягом певного часу і отримує
дохід або безпосередньо від експлуатації цього об’-
єкта, або у вигляді платежів від держави.

Серед країн колишнього Радянського Союзу мо-
дель державно-приватного партнерства вперше ви-
никла в Росії на початку 1990-х років  і стала досить
популярною. Приватно-державні партнерства вини-
кають сьогодні при будівництві шкіл, лікарень, плат-
них автомобільних доріг і місцевих об’єктів комуналь-
ного господарства. Використання приватно-держав-
ного партнерства в різних галузях економіки країн,
що розбудовують ринкову економіку (до яких мож-
на віднести і Україну), має такий вигляд: на першому
місці з використання цих проектів знаходиться будів-
ництво доріг, на другому – будівництво аеропортів,
тюрем і водоочисних споруд [7]. Такий розподіл
відображає зацікавленість держави в розвитку со-
ціальної інфраструктури, оскільки приватно-держав-
не партнерство дозволяє залучити інвестиції приват-
ного бізнесу і знизити затрати держави. Тому в Ук-
раїні поряд з будівництвом доріг, лікарень, шкіл,
об’єктів житлово-комунального комплексу викори-
стання проектів приватно-державного партнерства
можливе і необхідне в пенітенціарній системі. Це
обумовлено тим, що установи виконання покарань,
слідуючи рекомендаціям Ради Європи, вимогам кри-
мінально-виконавчого законодавства України (ст. 6),
встановлюють як один з основних заходів виправлен-
ня і ресоціалізації засуджених суспільно-корисну
працю. Статті 118, 119 Кримінально-виконавчого ко-
дексу України, розділ XIII Правил внутрішнього роз-
порядку установ виконання покарань регулюють
питання залучення засуджених до суспільно-корис-

ної праці на державних підприємствах виправних ко-
лоній.

Залучення засуджених до суспільно-корисної
праці проходить на власних виробництвах, організо-
ваних у межах державних підприємств установ вико-
нання покарань. Однак в умовах ринкової економіки
діяльність таких підприємств показала їх повну не-
спроможність, оскільки вони не можуть конкурува-
ти на ринку з іншими комерційними структурами. З
одного боку, вони повинні відповідати всім сучас-
ним вимогам ринкових відносин, з іншого – ці
підприємства практично не мають ніяких податко-
вих пільг, мають застарілі виробничі потужності і об-
ладнання і не завжди є можливість їх модернізувати,
тому що в першу чергу необхідно сплачувати бор-
гові зобов’язання. Перед керівництвом державних
підприємств виправних колоній постійно постають
проблеми, а саме:

- низькі якісні характеристики трудових ресурсів
засуджених;

- відсутність дієвих стимулів для підприємств різних
організаційно-правових форм, які створюють робочі
місця для забезпечення зайнятості засуджених;

- стійке негативне ставлення в суспільстві до уста-
нов виконання покарань;

- неукомплектованість виробничих підрозділів вип-
равних колоній професійно підготовленими кадра-
ми тощо.

Сьогодні, навпаки, виникає необхідність розвитку
співпраці установ виконання покарань і комерцій-
них структур з метою більш ефективної організації
залучення засуджених до суспільно-корисної праці.
Реалізація такої співпраці може відбутися в тому числі
й за допомогою механізму приватно-державного
партнерства.

На сучасному етапі названий вид партнерства
може реалізуватись у двох формах:

- шляхом розміщення замовлень приватних
суб’єктів на виробництво товарів на підприємствах
установ виконання покарань;

- працевлаштування осіб, які відбувають покаран-
ня, в комерційних організаціях.

Застосування механізмів приватно-державного
партнерства в організації праці засуджених у виправ-
них колоніях має як соціальні, так і економічні пере-
ваги.

По-перше, приватний партнер може більш ефек-
тивно організувати трудову діяльність засуджених,
оскільки буде орієнтуватися на випуск конкуренто-
спроможної продукції, залучивши максимальну
кількість трудових ресурсів. Він також вільний у ви-
борі  підходів до організації виробництва і прийнятті
адміністративно-управлінських рішень.

По-друге, такий суб’єкт самостійно вирішує всі
фінансові питання і, на відміну від адміністрації дер-
жавних підприємств виправних колоній, не пов’яза-
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ний обмеженнями бюджетного фінансування.
По-третє, робота засудженого в приватного влас-

ника психологічно наближує його до роботи в умо-
вах свободи, що є головним фактором ресоціалізації
до нормального життя і роботи після звільнення.

Однак для розвитку приватно-державного парт-
нерства в пенітенціарній системі держава в особі
органів виконавчої влади повинна створити умови,
які б сприяли залученню комерційних структур у цю
сферу діяльності, наприклад надання додаткового
бюджетного фінансування, пільги з оподаткування,
пріоритетне розміщення державних замовлень тощо.
Крім того, необхідне детальне розроблення право-
вих, економічних і організаційних основ взаємодії
органів і установ пенітенціарної системи з приват-
ним сектором економіки у вигляді спеціальної про-
грами розвитку приватно-державного партнерства і
державних підприємств виправних колоній. Така про-
грама дозволить не тільки ефективно виконувати ви-
моги кримінально-виконавчого законодавства із за-
лучення засуджених до суспільно-корисної праці, але
й сприятиме подальшому їх працевлаштуванню і ре-
соціалізації, що також сприятиме розвитку виробни-
чого комплексу пенітенціарної системи в цілому.

Висновки. Забезпечення ефективної реалізації
проектів державно-приватного партнерства в пені-
тенціарній системі має як соціальні, так і економічні
наслідки, а саме:

1) приватний партнер може більш ефективно
організувати трудову діяльність засуджених, оскіль-
ки орієнтується на випуск конкурентоспроможної
продукції;

2) державно-приватне партнерство може реалізу-
ватись у двох формах: шляхом розміщення замов-
лень приватних суб’єктів на виробництво товарів та
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працевлаштування осіб, які відбувають покарання, в
комерційних організаціях;

3) розроблення спеціальної програми розвитку
приватно-державного партнерства і державних під-
приємств виправних колоній, яка регулюватиме пра-
вовий, організаційний і економічний механізм їх взає-
модії;

4) робота засудженого в приватного власника пси-
хологічно наближує його до роботи в умовах свобо-
ди, що є головним фактором ресоціалізації до нор-
мального життя і роботи після звільнення.
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